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A  politika mindig hangosabb volt, mint a mű­
vészet. Politikát csak lármával, művészetet csak 
letompitott crtésreadással tudunk elképzelni. 
Innen az, hogy a politikus szobra is lármásabb, 
mint a művészé. A  művész gondolkozik, a politi­
kus cselekszik és látszatra a tett aktívabb valami, 
.spint a gondolat. Ennek az aktivitásnak van 4á- 
gabb keretekre és lármásabb bőbeszédűségre szük­
sége, hogy szem lelhető vé tegye magát. II. Viktor 
Ernáiméi nagyobb szobrot kapott, mint Dante, Ca- 
vour nagyobbat, mint Petrarca és Bartha Miklós is 
monumentálisabbat, mint Jókai. Természetes, hogy 
a szobrok méreteinek különbsége nem jelenti azt, 
hogy a ki nagyobb szobrot kap, annak érdemei is 
nagyobbak. A  történelem és az utókor nem olyan, 
mint a részre hajló és elfogult tanár, a ki ke- 
gy.enczeket tartogat magának, igazságtalanul 
adja az osztályzatokat és sarokba állítja a jobb 
elbánásra érdemeseket. Jókait sarokba állították, 
de ebben aligha van részrehajlás. író volt, gon­
dolkozó volt s még mint politikus is igen csöndes 
ember vala. És a milyen szerény volt, talán tilta­
koznék is az ellen, hogy az elsők sorába állítsák 
és ott az elismerés különös jeléül megengedjék neki, 
hogy széjjeltátsa a száját és szélesen gesztikulál­
jon. Jól van ez igy, a hogyan van. Ferrero, a ki­
váló olasz történetiró azt állítja egyik legújabb 
munkájában, hogy nagy szobrokat, hatalmas 
méretű emlékműveket az egyes fajok és nemzetek 
akkor építettek, a mikor már dekadencziában 
voltak. A  nagy méret tehát a faj dekadencziájá- 
nak a jele. Jókai szobrát nézve, senki sem fog 
bennünket a dekadens nemzetek közé sorozni. Ré­
gebbi szobraink méretei dekád encziára vallanak 
még, de hol vagyunk már ezektől a szobroktól ! 
Biztos lépésekben haladunk a fejlődés utján, tud- ( 
juk mi az igazi művészet, mi a szép és nagyszerű 

i gondolat. És ha Jókai szobrának egészen intim

volta nem is hirdetné, hogy fejlődésben vagyunk, 
az ő élete munkája oda állít bennünket az 
életerős, alkotóképes nemzetek sorába.

Azonban ad abszurdum még sem aknázható 
ki az a felfogás, hogy a hatalmas méretű szobrok 
a hanyatlás ismérvei. Ha egy kicsi szobor a fejlő­
dés felmenő ivének az útját jelzi is, egy még 
kisebb szobor nem bizonyít okvetlenül a mellett 
hogy itt a fejlőd. » még intenzivebb. És ezen a gon­
dolaton tovább indulva, a semmivé zsugorodott 
'szobor és emlékmű nem’ jelentheti azt, hogy itt a 
fejlődés delelő;]éhez jutottunk el. Ha Jókai igényte­
len, mélázó szobra fejlődésünk dokumentuma, a 
költő sírjának jeltelen volta semmivel sem mu­
tatja plőbbrehaladottnak a fejlődést. És Jókai 
sírja jeltelenül áll a kerepesi-uti temető sztélé s 
országútján. Nagyszerű gondolat volt az ut köze­
pére temetni őt, Mellette kell elmenni mindenki­
nek és fejfája előtt áhítattal kell kalapot emelni 
mindenkinek. És látni kell végül mindenkinek, 
hogy a sirt jeltelenül hagyta a nemzet kegyelete. 
Talán ez is így  van jól. Mit is állíthatnánk sírja 
fölé, hogy az érthetőbben szóljon valamennyiünk - 
höz, mint a sírja közelében pihenő halottak 
síremléke. Baloldalt a sírtól a Bach-korszak par- 
czeilái terpeszkednek. A  sírköveken csupa német 
név és csupa német sirirat. Itt pihen a régi Pest, 
a mely nem tudott megmag-yarosodiii. Jobboldalt 
a sírtól újabb kihasított parczellákra akadunk. 
Csupa magyar név, csupa 'magyar sirirat. Ez már 
a Jókai országa, az ő megmagyarosodott Buda­
pestje. Budapest megmagyarosodott, mert Jókai 
szelleme oly dús gyönyöröket kínált, hogy azok 
miatt érdemes volt megtanulni a magyar szót. És 
megtanulták. Hát nem szebb ez igy, síremlék és 
sírfelirat^ nélkül. íg y  okoskodunk, hogy meg; 
vigasztalódjunk.
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